

教育 乐清市教育局 协办

富二代培训班墙里墙外都开花

內在修养最重要 外在虚饰皆可抛

对于富裕未久的中国而言，“富二代”是一个新鲜而备受关注的群体。他们极可能是未来财富世界的主角，从小就光环加身，但是飙车肇事，与明星们没完没了的绯闻，迷醉的生活方式又让中国的“富二代”多少有一点声名狼藉。在饱受争议之下，“富二代培训班”应运而生。这个直接冲着财富阶层的培训班吊起了人们的好奇心，各种争议也伴之而来，如何培训富二代？人们真的知道富二代们需要什么吗？

遍地开花的富二代培训班

“富二代培训”在近期相当热门，上网搜索，一下能搜出名目繁多的培训班与培训项目。这中间，既有官方组织的让富二代接受党性教育的纯思想品德类的培训班，也有民间自办的纯物质标准的“奢华班”。民办培训机构纷纷瞄上了这个培训市场，而不少高校也积极参与其中，所谓的“企业接班人特训项目”，所谓的“中国第二代企业家深造班”，那都是面朝富二代开放的。培训内容更是包罗万象，却也各有专攻，企业家之后，自然要主攻商道，但也有对

其进行中国革命史、社会主义建设史、改革开放史等思想教育的，有教富二代打高尔夫、骑马以及穿衣打扮、喝酒品茶等社交礼仪的，也有让富二代修身养性培养气质的。各种培训班收取的学费相差甚远，既有3个月66.8万元的天价班，也有六七万元一年的实惠班。目前，长江三角洲一带，尤其江浙地区，富二代培训班尤为盛行，因为那里的民营企业众多，富一代们年事渐长，都在考虑如何让富二代接班。而在其他城市，也有人开始筹备类似的培训班。

以培训为名扩大社交圈

在人们的印象里，“富二代”意味着含着金钥匙出生，意味着优越的成长环境，及未来现成的财富、光明的前途……他们似乎什么也不缺，但是在光环的背后，富二代的前程并没有看上去的那么光辉。在杭州创业的某先生不久前在杭州参与筹办了一期“富二代培训班”，即将在近期开课，为此他在杭州待了好几个月，和江浙一带的富一代富二代们有了次近距离的接触。他先是看到了富一代们的普遍焦虑——不少江浙的民营企业家都面临着谁来接班的问题，难道真的逃不过“富不过三代”的宿命？且不说只图享乐的富二代有多么令人头痛，就算有些富二代已意识到要有所担当，开始投身到企业工作中来，但离真正的接班仍然是任重而道远。父辈创业者也许可以凭借胆识闯天下，但

富二代培训班对富一代而言，是为了培养企业接班人，而对富二代而言，他们更向往通过这样的形式，在继承事业之前建立起他们的社交圈。

乐清富二代相对低调成熟

中国的富人越来越多，但因各地区经济发展的特点不同，各地的富二代也有各自不同的气质特点。那么，具体说到乐清的富二代，他们又是怎样的一群人呢？我市某会所的经理赵先生，因为在会所里接待过众多的富二代，对这个群体比较熟悉。在他看来，“乐清的富二代倒显得比较成熟。相比某些地方飙车肇事的富二代，他们显得不那么张扬，没有那挥洒千金、彪悍等特点。”

那么，又该如何培训乐清的富二代呢？不同生活背景的人们，想法不一而足。上文提到的某先生从商业发展的角度思考，认为应该为乐清的富二代搭建一个更广大的平台，在碰撞交流中成长。这样的碰撞，能让人一下子看清自己的缺失与不足。乐清的富二代应该比他们的上一辈人

本报综合消息



让教育回归育人本位

□易连云

最近，有学者撰文指出，我国基础教育存在一个不应被忽视的问题：没有把孩子当孩子来看待和教育。对此，笔者深有同感，不禁想起这样一种现象：近年来，诸如“建家长满意的学校，做家长满意的教师”之类口号成为不少学校竞相打出的招牌，盛行坊间，大行其道。

“教育让家长满意”，乍一听似乎无可厚非，但细细思量，问题不少。首先，教育如何使家长满意？这其间，众口难调自不必说，又如何界定，什么样的教育才会令家长满意呢？多少家长满意才行呢？

更为重要的是，难道家长满意就行了吗？毕竟，教育服务的直接对象不是家长，而是学生。打个比方，好比家长带孩子去餐馆就餐，孩子吃饭，家长付账，要问对餐馆饭菜、服务满意不满意，恐怕不能只问家长，还要问最直接的消费者——孩子。家长的感受与评价，不能完全代表孩子的感受与评价。因此，很多学校刻意宣扬的“让家长满意”，其实在教育观上遮蔽了一个关键问题：教育怎样让学生满意？

回到我们的教育现实，存在的问题比这种理论上的困惑更使人纠结。不少学校现在变得越来越像标准化生产的“企业”或者“工厂”。填鸭式的教学，封闭式的管理，起早贪黑的生活，无所不在的激烈竞争，简单重复的枯燥训练等等，使原本充满智慧与快乐的学习过程变成了沉重的负担，使校园成为许多学生备感压力和失落的地方，而不是成长的摇篮、精神的家园。

这样的教育，显然不是合格的教育。因为它不是立足教育学会历练、价值取向，可以培训出绅士风度，却不一定能培训出爱的风骨及商业精神。富二代的创造力或许不会像富一代一样：挫折后，再知耻而后勇，创业执著，最终达到成功。他们更需自我的创意与创造得到富一代的认同。这就需要我们从代沟间找到共鸣点。

英国哲学家怀特海在《教育的目的》一书中说：“要使知识充满活力，不能使知识僵化，这一切教育的核心问题。”教育的活力之源，来自于教育过程中对人的尊重和关爱，来自于通过创造性的教育活动，激发孩子们对世界的好奇和探索，以“润物细无声”的方式启迪心灵、健全人格，使他们在成长中追求“有灵魂的卓越”，而不是沦为考试机器、高分低能者。

前不久召开的全国教育工作会议提出，推动教育事业发展，必须坚持育人为本。要做到这一点，既需要尊重教育规律，把教育的事情交给教育；又需要包括学校、家长、学生等在内的各方力量转变观念，共同努力。

尤其对于学校来说，更应在教育理念和实践上面向“育人”尽快转型，所有教学内容、活动的设计运行，都应以学生发展的需要来展开。诚如教育学家叶澜教授所提倡的，“要把课堂还给学生，让课堂焕发生命活力”。只有回归育人本位的教育，才会真正让学生满意，让家长满意，让社会满意。



在暑假里带孩子去游泳是一件一举两得的好事情，既能让孩子学会游泳，又能消暑健身。不过选择一个合格的游泳池很让家长费心。因此，水质过关，又有少儿专用泳池的游泳馆特别受欢迎。（言勇）

高中生暑假乐当“小记者”

8月9日，温州市教师教育院附属学校高中部的11名学生在老师的带领下来到本报参观学习。据了解，11名学生全部是该校记者团的成员，他们平时新闻写作锻炼的机会并不多，对于报社的采编流程都很好奇。笔者向他们介绍了报社的新闻采前登记制度、采访过程中应该注意的事项以及新闻敏感度的把握等等。中国乐清网记者张亮亮还给学生们展示了摄像和视频制作过程，

学生们纷纷拿出笔记本记下，有的还用相机记录下参观过程中的点点滴滴。当看到中国乐清网的演播室时，他们都遗憾地说：“早知道就带广播电台的同学一起过来了，可以相互学习一下。”

据了解，此次活动是他们暑期社会实践的内容之一。记者团团长高野茹告诉笔者：“在报社的参观学习，将对我们以后从从事校园写作更有帮助。”

（王茶茶、孔丽琴）

海大学生调研乐清船舶业 温大学生开展“红色教育”

2010年7月8日至7月9日，来自上海海事大学船舶工程专业的4名在校大学生组成的暑期实践小队在乐清市黄华镇新顺船业有限公司成功开展了暑期实践活动。

此次暑期实践活动为期3天，队员在活动期间对船厂相关负责人进行了采访，切实了解当今船舶制造业人才需求情况以及温州船舶行业的发展前景，之后在工作人员的带领下，实地参观了船舶制造的过程，了解先进造船技术。该实践团队的队长表示，他们希望通过在船厂的实地考察，将行业的实际发展状况与专业课程相结合，是为了避免在大学中所

学的知识不能在未来的工作中发挥重要作用，工科的学生最忌讳“纸上谈兵”。结束此次实践回到学校之后，同学们将对此次调研发表一篇关于“船舶工程技术人才需求”的论文。

7月6日，温州大学美术与设计学院“红色教育”暑期社会实践队来到岭底乡，进行为期一个星期的“服务农村，红色教育”暑期实践。在这个星期里，温州大学的学子们不仅在当地开设义务辅导班，为当地的基础教育争取到了一系列的企业赞助，还为当地村民送去了一部部精彩的电影。

（王文中）

九十年，我们曾走过 浙师大学生在晨沐广场举办图片展



“这次展览办得好，党在风雨中一路走来不容易，应该让下一代理解这份艰辛，珍惜如今的生活，并努力创造美好的未来。”7月31日晚，市区晨沐广场上，一位白发苍苍的老党员激动地对大家说着。

为迎接中国共产党建党九十周年，提高市民对党发展历程的认知度。7月31日晚，乐清团市委联合浙江师范大学行知学院文学分院实践队在晨沐广场举办了“九十年，我们曾走过”图片展。

现场，100张展现党成长的

历史图片依次排列，吸引了数千名市民驻足浏览。浙师大文学分院实践队的队员们还主动承担起为市民讲解的工作，让前来参观的市民详细了解党的光辉历程，得到了市民的一致好评。

一些家长还带着孩子一起前来观看，家长们指着“天安门”、“神七”、“世博”等惊叹不已。许多上了年纪的老同志，更是对着这些似曾相识的图片感慨万千，现场还对大家讲起了属于那个年代的故事。

上图为参展现场。

（蔡养如 徐琼琼）

享受“丢脸” 大胆说英语

从初中开始学习英语的时候，孔冬倩对英语的喜爱已初见端倪。她告诉笔者：“我一开始学英语，就特别喜欢英语，觉得新鲜极了。”凭着这份爱好，她的英语成绩一直名列前茅，并拥有了口语流利的英语口语。

孔冬倩认为更多的同学把学英语当作一项任务，学得往往有力无心，得到的回报也不多。真正学好一门语言，最重要的是坚持和兴趣。每天早上，孔冬倩喜欢捧着英语书大声地朗读，一遍又一遍地重复。这个习惯她一直坚持到现在。除此之外，孔冬倩坚持收听电台的英语节目，看英语杂志和外国电影。她说：“其实学习英语的方式有很多种，随时随地都可以快乐地学英语。”

现在的孔冬倩是乐清市第二中学英语社社长，并办了一个“英语角”，他们会定期组织爱好英语的同学一起与外教交流。孔

编者按：《男生女生》栏目的定位是介绍特色或优秀学生。假如你觉得身边的同学既有特色又很优秀，请发邮件到邮箱(YQRBN-SNS@126.com)推荐或自荐，预约采访。

男生女生

yueqing daily

中信银行上半年投资银行业务再创佳绩

今年上半年中信银行投资银行业务再创佳绩，牵头银团贷款在国际权威金融资讯平台《Bloomberg》公布的中国大陆地区外资银团牵头行排名中跃升至第二位，并被《证券时报》评为“中国区2010年最佳银团融资银行”；“北汽收购萨博核心技术”项目被《证券时报》评为“2010年度最佳并购服务项目”。

本报综合消息

深度报道